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题目大意

n个结点的树，结点编号1到n，在树上做部分背包问题

每一个结点的物品，有ai个，每一个的价值为vi

限制：一个结点取走了至少一个物品，则其父节点至少也需

要取走一个物品

假设总计取走了t个物品，取走物品的结点中最大深度为h

则要求t− h ≤ k，其中k为给定常数

对于 100% 的数据，有 1 ≤ nk ≤ 2.5× 107
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数据范围

子任务一（10分）：树深度为2，满足nk ≤ 3× 106

子任务二（20分）：树深度为2，满足nk ≤ 2.5× 107

子任务三（20分）：每一个结点都只有一个物品，满

足nk ≤ 2.5× 107

子任务四（20分）：满足nk ≤ 3× 106，没有额外限制

子任务五（30分）：满足nk ≤ 2.5× 107，没有额外限制
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做法 1：多重背包化01背包

子任务一（10分）：树深度为2，满足nk ≤ 3× 106

把根扔掉（可以最后分类讨论根的取舍情况），就和树结构没

有关系了

经典的部分背包问题

把ai个物品捆绑打包为1个，2个，4个，8个等，化为01背包问

题

时间复杂度O(nk logmax{a})，或者O(k
∑

log ai)
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做法 2：多重背包和单调队列优化

子任务二（20分）：树深度为2，满足nk ≤ 2.5× 107

把根扔掉（可以最后分类讨论根的取舍情况）

经典的部分背包问题

用单调队列优化转移，转移对应了区间最值

时间复杂度O(nk)
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做法 3：树上的带限制01背包

子任务三（20分）：每一个结点都只有一个物品，满

足nk ≤ 2.5× 107

考虑树的后序遍历p1, p2, · · · , cn

记状态F [i][j]表示后序遍历中前i− 1个结点选择了j个物品可

以得到的最大收益

转移需要考察pi的所有子节点，和pi为根的子树左侧的最后一

个结点
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做法 3(cont)：树上的带限制01背包

考虑任意结点x，若选择了x结点的物品，则

（1）除了x到根的路径以外，选择了t− height(x)个物品

（2）t− height(x) ≥ t− h且t− h ≤ k

（3）不妨枚举所有的叶子结点x（因为vi > 0），在x到根的

路径以外选择最多k个物品（实际上就是选择恰好k个物品，

因为vi > 0）

时间复杂度O(nk)
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做法 4：树上的带限制部分背包化01背包

子任务四（20分）：满足nk ≤ 3× 106，没有额外限制

如果结点x有ai个物品，则只有在x结点拿了第一个物品，才

会那第二第三个

在x结点新增vi − 1个子节点（他们都是叶子），物品与x相同；

这就树上的带限制01背包

把这vi − 1个结点捆绑打包，变成O(log vi)个结点

时间复杂度O(k
∑

log ai)
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做法 4：树上的带限制部分背包

子任务五（30分）：满足nk ≤ 2.5× 107，没有额外限制

把上述vi − 1个结点捆绑打包成一个结点

只有在上述这种结点需要考虑多重背包，其余位置都是01背

包

这种特殊结点的插入依然可以用单调队列优化

时间复杂度O(nk)
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结束

Thank you!
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